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Valahol valamikor hallottam egy
érdekes monddst, miszerint létezik
egy munkamegoszidsi szerz8dés
az ugrélovak és a lovasok kézott,
amelynek értelmében - mivel a
lovak nem ismerik a szamokat - a
lovasok véllaljgk, hogy elvezetik
ket egyik ugréstdl a kovetkezdig, a
lovak pedig véllaljak, hogy az eléjik
keril6  akaddlyokat  dtugorjdk.
lgaz, az apré bet{s részben benne
foglaltatik az is, hogy az ugrds
kézben a lovas nem zavarja a
lovat. Ez a legkénnyebben gy
valésithaté meg, ha a lovas a sajdt
sUlypontjat mindig a 16éval egyditt
mozditia, se meg nem elézve, se
le nem maradva attél. Ez leirva
egyszerinek tinik, de sokaknak
sohasem sikeril elsajdtitani. Jim
Wofford leirt egy médszert, amivel
kénnyen megtanulhaté, hogyan
érezziik meg a pillanatot, amikor
lovunk elugrik. Szerinte ez olyan
egyszerd, mint a kénny( Ugetés.

Mozdu

I_egk'jbben mdr régesrégen megtanul-
tunk kénnyG Ggetni, és nem is nagyon
foglalkozunk vele. Persze, mert megy mér
automatikusan, a 16 mozgdsaval egyitt. A
|6 ugrds feletti pontos kdvetését is elsajdtit-
hatjuk, hogy ugyanilyen kénnyen és auto-
matikusan menjen.

ULESFAJTAK

Elészor is, hogy tudjuk, mirél beszélink,
pontositsuk az elnevezéseket. Alapvetéen
haromféle ilésfajtat alkalmazunk a lovag-
lds sordn. Az elsé az idomitéilés, amikor a

| egyUtt a loval

hdrom csont - a két Gl6csont és a szemé-

felsétest teljesen figgdleges, a vall, a csi-
pd és a sarok egy vonalba esik, a lovas
stlya teljesen a nyereg Ulérészét terheli,
alapvetéen a két il8csonton keresztiil. A
kengyelekre csupdn a lédbak stlya neheze-
dik. Alkalmazdsa az ugratds sordn dltald-
ban nem szerencsés, mert tdl nagyot kell
az elugrds pillanatédban a felsétestet elére-
lenditeni, ami kénnyen ahhoz vezethet,
hogy a lovas ,megelézi” a lovat és a nya-
kdra hasal az ugrés felett.

A mdsodik a hdrompontos vagy kénnyité
ilés. Ebben az esetben hdrom pont, azaz

remcsont - érinti-nyomja a nyerget. Mivel
ilyenkor a kengyelek elég révidek ahhoz,
hogy a térdhajlatban a ldbszar és a comb
derékszdget alkosson, amikor a lovas a
nyeregben il, a csipdizilet-comb-felss-
test is kissé dsszecsukddik. Nem szeren-
csés kdbe vésett szabdlyt feldllitani a val-
lak helyzetét illetéen, hiszen az egyének
testalkata nagyban befolyédsolja a felsé-
test optimdlis elhelyezkedését. Mondhat-
ndnk, hogy legyenek a véllak a térdek
felett, de ez a hosszi comby, révid dere-
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ko lovasok esetén tilzott eléredélést ered-
ményezne. A lényeg, hogy a véllak le-
gyenek kissé a csipék vonala elétt, a test-
stly egy része a laza csipékén, térdeken
és bokdkon keresztil a kengyelekre te-
védjén ét.

Az ember gerincének van egy természe-
tes enyhe hajlata a deréktdjékon, melynek

,Kdénnyen
ellendrizhetjik magunkat,
ha megkérink valakit,
hogy telefonjaval
készitsen
képet vagy videdt”

ive a lovas esetén folyamatosan vdltozik
az ivelttél a teljesen egyenesig, ahogyan
aztlépésben, Uigetésben vagy végtdban a
16 hétdnak mozgdsa diktdlja. Ha ebben a
kénnyité, harompontos lésben kissé els-
revitt véllakkal, ivelt gerinccel, a derekunk-
ban a kengyelek felett egyensilyban he-
lyezkediink el a nyeregben, akkor a lehe-
18 legjobb poziciéban vagyunk, hogy fel-
véve lovunk hatdanak mozdulatdt, dtkeril-
jonk az ugrds felett a tékéletes kétpontos
kénnyitett ilésbe. De erre majd késébb
visszatérek.

A harmadik testhelyzet a kétpontos vagy
kénnyitett lés, amit négy szitudcidban
haszndlunk: galoppozdskor, ugrds felett,
amikor tehermentesiteni szdndékozunk a
16 hatdt (példdul mészatdskor), és kénnyd
Ugetésben. A két pont itt a heveder mellett
nyugodtan fekvé két [dbszar, melyek a mé-
lyen helyezkedd térdek és a rugalmas bo-
kaval térténd biztos ,kengyeltaposds” ré-
vén alkotigk a kénnyitett §lés stabil alapjat.
Hasonléan, mint amikor sicipét és silécet
viselink. Nehéz ilyenkor barkit is hanyatt
vagy hasra l8kni.

A MEGVILAGOSODAS

PILLANATA

Eddig értjtk egymdst? Rendben. Akkor
térjunk vissza a kénny( igetés mozdulo-
tdhoz. Ahhoz, hogy kénny( Ggessink, el
kell indulni Ggetésben. A 16 kétitemd moz-
gdsdnak egyik Utemében ilink, a mdsik-
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ban pedig felemelkediink. Technikailag
valéjaban a kénnyit hdrompontos ilést
véltogatjuk a kétpontos iléssel. De a kény-
nyG iigetés mozdulatat nem a lovas végzi.
Ugy fogalmazhatnénk, a 16 végezteti a
lovasdval. Vagyis a lovas hagyja, hogy a
|6 hatdnak mozgdsa hérompontos iilés-
bél kétpontos Glésbe emelje, mikézben
ilepe alig tavolodik el a nyeregtél. A 16-
nak mindegy, hogy hdrom vagy harminc
centire emelkediink ki a nyeregbél, vi-
szont az igen zavaré szdmdra, ha a lovas
megelézi, vagy éppen tilzottan lemarad
a mozgdsatél. Minél kézelebb tudjuk tar-
tani a silypontunkat a I8hoz, anndl har-
monikusabb lesz a kapcsolat ember és 16
kozott.

Most hadd tegyek fel egy kérdést: a fenti-
ekben, amikor a hdrompontos Glésbél a
kétpontos Ulésbe valé dtmenetet leirtam,
akkor mir8l beszéltem: a kénnyl tgetés
vagy az ugratés mozdulatérsl? Na, ugye:

a két mozdulat ugyanaz. Az ugratds moz-
dulatanak mechanikdja megegyezik a
kénny( igetésben alkalmazott mozdulaté-
val. Sok oktatd, mint példdul George Mor-
ris, azon az elven vannak, hogy ha a kez-

a 16 mozdulaténak eredménye kell, hogy
legyen, nem pedig az oka. Egyméteres
akaddlymagassdgig nem kell a normdl
kénnyl Ggetés mozdulatandl jobban ki-
emelkedni a nyeregb8l az ugrémozdulat

+Hagyjuk, hogy ugrésndl is a 16 hatanak
eme mozdulata lenditsen fel benninket
a hdrompontos Ulésbél az ugrds ivének a tetején
kétpontos kdnnyitett Glésbe”

d8 lovas megfelelen elsajdtitotta a kény-
ny§ Ugetést, akkor készen dll az elsé kis
akaddlyon valé ugratdsra egy nyugodt is-
kolalovon.

Ha egyszer megértettik az ugrds mozdu-
latdnak mechanikdijdt, utdna mér kény-
nyebb azt finomitani. Nagyon sok hib&hoz
vezet, ha a lovas megelézi a lovat az elug-
rés pillanatdban. A lovas ugrémozdulata

sordn az akaddlyok felett. Ha helyesen
hajtiuk végre, akkor az ugrds ivének tete-
ién testhelyzetink a 16 hdtmozdulatéra
adott vdlasz, ahelyett, hogy lebuké moz-
dulattal szegény sokat szenvedett lovunk
nyakdba ugrandnk.

HOGYAN ELLENORIZZUK
MAGUNKAT?

A legjobb gyakorldsi lehetéség, ha tge-
tésb8l ugratunk kicsi (70-80 cm vagy ki-
sebb) akaddlyokat, és megérezzik, ami-
kor a |6 héta az elugréskor kilsk kétpon-
tos poziciéba. Segitséginkre lehet, ha
2,7 méterre az ugrds elé elhelyezink egy
beoszté rudat. Ebben az esetben arra kell
figyelni, hogy a rid és az akaddly kézé
essen a kdnny( Ugetés 018 (hdrompontos)
fazisa. Ha jol Ugetink, érezni fogjuk,
amint az elugréskor kénnyed hdrompon-
tos Ulésinket kimozditja kétpontos kénnyi-
tett Glésbe.

Manapsdg mér kénnyen ellen&rizhetjik
magunkat, ha megkérink valakit, hogy te-
lefonjaval készitsen képet vagy videdt,
amelyrél azonnali visszacsatoldst kapunk.
E felvételek elemzésekor emlékezzink
arra, hogy felsétestink figgdlegeshez vi-
szonyitott szége ilyen kis ugrdsokon nem
véltozhat. Természetesen kévetnink kell a
|6 mozgésdt és ,szdrat kell adni” az ugrds
felett, de ennek a kényskizilet nyojtdss-
ban, nem pedig a csip&izilet hajlitasdban
kell megmutatkoznia.

Habar felsstestink eléredélésének sz6gén
nem kell véltoztatnunk az ugrds sordn, de
nem igy fogjuk érezni. Segft, ha arra kon-
centrdlunk, hogy csipénk haijlédsszégén ne
vdltoztassunk (valéjaban nem igy térténik,
de az érzés ilyen). Ebben nagy segitsé-
ginkre lehet, ha mdr a rdlovaglds sordn
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felemeljuk fejinket és tekintetiinket, lehets-
leg egy tdvoli, magasan 1évé pontra né-
ziink, példaul egy fa tetejére. EftSl a tes-
tink vérakozd, figyelmes dllapotba keril,
és egyUtt mozdul a léval. Ha még mindig
tilzottan el8redélink az ugrds felett, pré-
baljuk ki a kévetkezét: képzeljik el, hogy
az ugrads felett egy Iufi l6g, és bele szeret-
nénk fejelni.

Amennyiben el8revetédésink annyira szo-
kdsunkka vdlt, hogy a fenti gyakorlatok
nem segitenek, akkor a kengyel nélkili ug-
ratés segithet. Igy sokkal visszafogottab-
bak lesziink a felsétestinkkel, mivel egyen-
stlyunk megtartédséban csupdn a l&baink
erejére hagyatkozhatunk ahelyett, hogy a
kengyelekre, illetve a 16 nyakdra tamasz-

kodndnk.

AZ UGRASOK KOZOTT

Eddig kitargyaltuk, milyen testtartast kell
felvenniink az ugrdés felett. Most lassuk,
hogyan iljink az akaddlyok elét, illetve
a landolds utdn egy pdlya lovagldsa so-
ran. Véleményem szerint dijugratépdlyd-
kon a kénnyed hdrompontos ilés alkal-
mazdsa a legcélravezetdbb. Amellett,
hogy ez néveli a lovas a biztonsdgér-
zetét, nagyobb befolydssal is bir a lérq,
hiszen az ilécsontok, a derék, a kezek és
a ldbak szabadon haszndlhatok. Ha
sziikséges, gyorsan és kénnyedén dtme-
hetink beléle iskola- vagy kétpontos iilés-
be. Végil pedig, mivel nagyon kézel va-
gyunk a l6hoz, jobban érezhetiik a vag-
taugrdsait.

A lovastusa-terepversenyek megndveke-
dett sebessége miatt viszont a terepaka-
ddlyok kézétt helyes kétpontos ilésben
kell galoppozni. A legfrissebb kutatésok
eredménye szerint a fentebb leirt kétpon-
tos ilés a legalkalmasabb erre. De nem
az a befolydstalan ,utazé pézolds”, amit
az utébbi idékben tanftanak a gyandtlan
dldozatoknak! Epp elég baij, ha varatla-
nul nem az optimdlis pozicidban taldljuk
magunkat, de szdndékosan tanitani egy
olyan testtartdst, amely garantdltan egyen-
stlytalan, bizonytalan iléshez vezet, tény-
leg sajndlatos.

Két terepakaddly kézsétt kénnyitett ilés-
ben galoppozzunk, de kb. 8-10 vagtaug-
résra az ugrds elétt dljunk vissza hdrom-
pontos lésbe és folytassuk az akaddly
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meglovagldsdt. Ez az dtmenet a nyereg-
be térténd puha visszaereszkedésbdl all
- mikézben véllaink kissé a csipék vona-
la elétt maradnak -, és semmi esetre sem
visszahuppands, amikor is a vdllak a csi-
pdk mégé kerilnek. Igy a 16 hétanak is-
mét lehet8sége lesz kénnyedén dtlendite-
ni a lovast a hdrompontos ilésbél a kény-
nyitett kétpontos ilésbe az elugrds pilla-
natdban.

Természetesen, ahogy a lovas gyakorlot-
tabb, dltaldban a kézéposztalyd szinten,
egyre t6bb és t8bb akaddly elétt marad
meg a kétpontos kénnyitett Glésben. Ez a
megndvekedett sebességnek, illetve a lo-
vas nagyobb egyensilydnak és énbizal-
madnak folyomdnya. Ezen a szinten a lo-
vasok 8szténdsen visszaereszkednek ha-

rompontos ilésbe, amennyiben le kell las-
sitani egy kombindcié vagy egy mélybe-
ugrds elétt.

Hosszu ideig tartoft, amig megtanultunk
automatikusan kénnyd getni dgy, hogy
mdr nem kell rd figyelnink. A felemelke-
dé mozdulat a 16 hdatdnak mozgdsdra
adott vdlasz. A kovetkezd 1épcsében
hagyjuk, hogy ugrésndl is a |6 hatanak
eme mozdulata lenditsen fel benniinket a
harompontos ilésb8l az ugrds ivének a
tetején kétpontos kénnyitett Glésbe. igy
megérezziik, hogy nem nekiink kell ,atug-
rani” az akaddlyt, hanem a 16 fogja dtug-
rani nekink, ahogy azt a szerzédésben
vdllalta.

Janik Attila
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